

市派驻绿春县突击队为所驻村委会制定《强边固防工作任务清单》，以网格化和责任化管理织密疫情防控网……

在进行严格管理的同时，红河州积极作为，持续做好跟踪服务，为突击队队员解决“后顾之忧”。由床上用品、水壶、迷彩服、雨衣、手电筒等19种日用品组成的“携行装”，以及每人每天100元的食宿补贴，是突击队员的“标配”。此外，州级部门和各县（市）还加强走访慰问，对队员和家属进行全覆盖的谈心谈话。“临时党支部通过加强与弥勒、金平两地的沟通协调，为我们工作和生活提供了有力保障，也让我的家人安心、放心。”红河州第一梯队“强边固防突击队”弥勒市分队队员严雪云说。

## 共驻共建 锻造坚强堡垒

从2020年2月至今，在金平县勐桥乡卡房村龙脖河卡点，总有一个忙碌而熟悉的身影在查验过往车辆和人员信息、记录工作日志……他就是卡房村党总支书记、村委会主任杨超，也是2021年云南省优秀共产党员。“这里刚开始设卡时，还只有帐篷和油布，现在建起了两层楼房，通水通电还通网，环境好太多了。”杨超介绍说。环境的改善和“军警地”共建的持续推进，让大家树立起守卡的信心，“现在每天有10人在这里值守，其中有乡村干部，也有民警和辅警、突击队员等。”为把来自不同地区和行业的人员凝聚在一起，龙脖河卡点还成立了临时党支部。目前，临时党支部有50多名党员，每次在卡点和边境一线升国旗、唱国歌，重温入党誓词时，都会有不少当地村民积

极参与，给党员加油鼓劲、提振信心。

新冠肺炎疫情发生以来，红河州通过不断深化“国门党建”，持续推进“军警地”共建、“红旗飘飘”工程等措施，边境一线的组织建设、巡逻巡防、疫情防控和应急处置工作得到显著提升。同时，通过持续抓好抵边村（社区）党组织规范化达标创建，在推动村（居）民小组党支部全覆盖的基础上，各基层党组织的组织生活也更加规范，基层战斗堡垒作用不断强化。

“那个山脚下就是我家。”李正批的家在山脚，执勤点在山顶，只有10公里，但作为绿春县金水河出入境边防检查站平河分站的一名辅警，来到执勤点的100多个日日夜夜里，他一直没能抽出时间回家看看。“你看那边，就是那个执勤点，这些天我的儿子一直在那里值守。”李正批的父亲李沙坚是绿春县平河镇车里村傈独村民小组党支部书记，傈独村民小组疫情防控执勤卡点是他的“责任区”。作为一家，虽然因为身份不同，工作不同，但两两相望、戍守边境，成为父子俩默契的选择。

## 先行先试 智慧平台当“助手”

运用信息化手段开展工作、管理党务是时代所需。红河州积极探索“智慧党建”系统和大数据调度指挥中心，建设视频实时调度、智能分析、预警处置等强边固防项目，实现边情感知数字化、信息应用网络化、应急处置一体化，以信息化手段推进党建引领强边固防工作。

“以前通知开会用大喇叭喊，现在用手机就能召集大家开会了，还能在上面签到，也不复杂嘛。”今年57岁的普玉忠是金平县金水河

镇金水河村隔界村民小组党支部书记，他家距离62号界碑不足百米。新冠肺炎疫情发生以来，普玉忠积极组织党员群众守好国土、建好家园。据普玉忠介绍，以前组织党员开展活动、签到，进行积分制管理和考核都是在线下进行，有时很不方便，也存在不规范等情况，现在这些工作都可以在“云岭先锋”App上完成，不但效率提高了，而且更加公开透明，特别是在组织管理党员干部方面更为便利。

变化不仅发生在隔界村，红河州为了在边境一线从严从实推动基础党务工作落细落小落实，早在2021年4月，就已实现边境三县2820个党组织管理系统使用全覆盖。

“网格化管理”“五级段长制”……随着边境地区管理举措逐步完善，也给基层监管工作提出了更高要求。为对巡边人员的工作路线进行监测和调整，河口县国门智慧党建大数据调度指挥中心帮上了大忙。在指挥中心的大屏幕上，可以实时显示边境疫情防控值守党员每天在线签到、执勤、巡边状况以及巡边轨迹，并根据实际情况对巡边路线进行调整。党员群众如果在巡边时发现异常情况，也可以通过手机App将信息上传至平台，平台则以“红黄绿”三种信号提示预警并派遣任务，同步将信息派送至县级指挥部及相关领导，便于及时掌握值守动态，做到信息互通、上下联动“无缝对接”。

“通过‘智慧党建’平台，红河州正在建设州级智能视频分析系统、双向视频会议系统及大数据融合分析平台。今后，‘智慧党建’平台也将在疫情防控、边境管控、基层治理等多个方面发挥更为重要的作用。”红河州委组织部相关负责人说。☎